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Katholikusok egyesülése.
Hónapok óta vitatják egyes katholikus 

faktorok, hogy a magyar politikai közélet 
azon szereplőinek, a kik a politikában a 
keresztény elvek érvényesülését kívánják 
és ezen elvek elsőrendű hordozójának a 
katholikus egyháznak törvényes jogait a 
parlamentben oltalmazni hajlandók, egye­
sülniük kell, mert csak igy érthetik meg 
egymást, csak igy fejthetnek ki olyan te­
vékenységet, mely az összetartásból erőt 
merítve, javára válhatik az egyháznak.

Ezen óhajtott egyesülés érdekében 
törekvések nyilvánulnak, melyekről hébe- 
korba a sajtó is hirt ad. Ezeknek a törek­
véseknek a megítélése a katholikus körök 
részéről annyira különböző, hogy szinte 
nehéz már tisztán látni ebben a dologban. 
Vannak, a kik ezzel a mozgalommal ro­
konszenveznek, vannak, a kik mereven 
pálcát törnek felette.

Nézetünk szerint ebben az egyesülési 
mozgalomban két árnyalatot kell megkü­
lönböztetnünk és a szerint kell róla az 
Ítéletünket is megalkotnunk.

Olvastunk cikkeket, fejtegetéseket, hal­
lottunk beszédeket, melyek oda lyukadtak 
ki, hogy a katholikusok politikai egyesü­
lésének nagy akadálya a néppárt, mely 
mindazokat, a kik nem fogadják el a ki-
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Eisenerz.
(Vége.)

Ezekről és a nap vidám részleteiről folyt a 
tere-íere, de végtére is győzött a test x átvette 
nem a tücsök, hanem az álom — csendes biro­
dalmát.

Reggelre kelve, elsőbben is az Isten házát 
mentünk felkeresni, a mi dacára zeg zugos szűk 
álcáknak hamarosan sikerült, mert hiszen magas­
laton épült, az Erzbergnek egy kiszögellőjén, az 
úgynevezett „Voge!bühel“-en. Már a feljáró mu­
tatta, hogy régi műemlékkel lészen találkozónk. 
Nem is csalódtunk. A hagyomány szerint pogány 
templom állt e helyütt valamikoron; az ennek 
helyén épült keresztény templomról 1190-ben 
történik jelentés. Messziről nézve olybá tűnik, 
akár egy kisebb vár; az udvar minden szögleté­
ben van valami bástya féle. A községfelőli oldal­
ról meredek lépcsőn jutottunk két kerek torony 
közé, ezek is, meg az oldalfalak is mutatják, 
hogy itt nem mindig zengtek szent zsolozsmát, 
akárhányszor ágyú- és puskaropogást közvetített 
a sok lörés, a melyek az erős körfalban láthatók.

egyezési alapot, kizárja kebeléből, s ezzel 
a közjogi ellenzék híveire nézve az any- 
nyira kívánatos katholikus együttműködést 
lehetetlenné teszi. Fel kell ennélfogva osz­
latni a néppárti szervezetet és új szerve­
zetet kell alkotni, melynek keretei között 
minden katholikus, valljon bárminő köz­
jogi elveket, helyet foglalhat és érvénye­
sülhet.

A mennyiben az egyesülési mozgalom 
sürgetői ilyen célzatok által vezettetik ma­
gukat, annyiban a törekvéseik a kath. 
ügyre nézve az ország jelenlegi viszonyai 
között ártalmasak, s ennélfogva azokat 
minden őszinte katholikus politikusnak 
vissza kell utasítania.

A néppárt a keresztény politikának 
és az egyháznak ezidősztyint egyedüli erős­
sége, egyetlen védőbástyája a parlament­
ben. Ezt a védőbástyát lerontani egy egé­
szen bizonytalan alakulás kedvéért, az erőd 
katonáit szétszórni olyan pontokra, a me­
lyekre az eddigi vezérletnek a befolyása 
ki nem terjed és a melyeken a harcosok 
még ki nem próbálták az erejöket, annyit 
jelentene, mint kockára tenni a védelme­
zett ügyet. Nagy nehezen, sok küzdelem 
és áldozat árán építettük fel a védőbástyát 
és most hordjuk le, és fogjunk hozzá egy 
újabb alkotás építéséhez, melynek haszna- 
vehetősége és célszerűségéről nincs tapasz-

Még az úgynevezett futó Árok sem hiányzik. 
Mindezen erődítményeket a török veszedelem, ké­
sőbben megintén a vallásháborúk tették szük­
ségesekké.

Reggeli után nekiindultunk az Erzbergnek, 
mert azt mondták, hogy a „Barbarahaus“ veran­
dájáról hallhatjuk és láthatjuk a robbantásokat, 
Kérdeztünk egy idősebb emberkét: melyik ut 
vezet oda? A legnagyobb készséggel iparkodott 
útba igazítani. — „Geng’ns ubi dies’n Boch und 
den Kirchhuf umi, und donn schnurgrod uffi !“ 
Az útbaigazítást megköszönve, mégis csak taná­
csosabbnak véltük az előttünk haladó péklegényt 
is megkérdezni. () is a „Barbarahaus“ felé tartott. 
Szivünk megkönnyebbült erre, azaz csak ezután 
fokozódott a tevékenysége, mert bizony annak az 
emberkének igaza volt, sokszor kellett „schnur­
grod uffi“ mozgatnunk a lábunkat. De Erzberg 
uram megérdemelte a fáradtságot.

Eredeti egy hegy; hogy is képződhetett 
olyan formára, hogy a testét szakadatlanul bon­
coló több ezernyi munkás, még ezer esztendeig 
elélhetne belőle ? A szakemberek legalább igy 
mondjak. És csak télen kotorásznak benne, nyá­
ron koppasztják. Kupfejét büszkén emeli a ma­
gasba. a többi hegységgel csupán a déli oldalán 
tart fenn összeköttetést, máskülönben teljesen

talatunk, melyről még azt sem tudjuk, váj­
jon a megépítésénél fog-e elegendő mun­
kás kéz rendelkezésünkre állani.

Ez talán mégis csak olyan sötétbe 
ugrás lenne, mely a mellett, hogy meg­
ingatná a bizalmat a keresztény politikai 
akció sikere iránt, még a könnyelműség 
bélyegét is magán viselné.

De különben is tiszta lehetetlenség 
rejlik abban a kívánságban, hogy a nép­
párt oszlassa lel szervezetét, bontsa meg 
keretét és adjon helyet egy újabb, párt- 
keretet nem tűrő, közjogi különbségeket 
nem ismerő szervezkedésnek. Minden párt 
saját benső meggyőződése szerint dol­
gozza ki program inját, s ezen programm 
szerint alkotja meg a szervezetét. A mig 
elegendő számmal vannak, a kik az egy­
szer elfogadott programmhoz ragaszkod­
nak, addig a párt nem szünhetik meg, ha 
akár összes parlamenti tagjai kívánnák is 
a megszűnését.

Ennélfogva, a kik egy ilyen pártnak 
azt mondják : »Mi ugyanarra a célra aka­
runk dolgozni, melyet te tűztél magad elé, 
de akadályt képez a te programmed, há­
rítsd el ezt az akadályt, mondj le program - 
modról, és akkor együtt dolgozhatunk«, 
azok nem kevesebbet kívánnak a párttól, 
mint meggyőződésének a feláldozását. 
Ámde becsületes emberek semmi áron

izolálva néz le aira a körülbelül 30 hosszú út­
vonalra, melyet egész teste körül lépcsőzetesen 
vájtak és elbírja azt a sok vasúti vonatot, amely 
ezen etazséreken végig száguld, hogy a vasércet 
a kohókba szállítsa. Pedig 3 millió métermázsa 
nem valami csekélység; ennyit hámoznak le róla 
minden esztendőben.

Még útközben hallottuk a harangszót, meg 
a tülkölést, ez jelenti a robbantások kezdetét; 
tehát elkéstünk, mert néhány perez múlva már 
az aknák is megszólaltak és mi még mindig a 
hegyoldalt másztuk. No de nem haj, legalább ki­
pihentük a néhol elég meredek ut fáradalmait a 
„Barbarahaus“-ban, a fenyvesek övezte vendéglő 
verandáján 956 méternyi magasságban. Megnéztük 
szt. Borbála, a bányászok pártfogójának kápolná­
ját, amely kiváló egyházi ünnepélyeknek színhelye 
Urunk mennybemenetele után következő vasár­
napon. Érdekessége: az Istenanya szobra a vas­
érc fehér kivirágzásaiból készítve.

A robbantások második részlete 9 óra 40 
perckor van délelőtt: ezt végig néztük, nem a 
verandáról, mert a magasra nőtt fák eltakarják 
a kilátást, hanem valamivel lejebb, egy e célból 
készített tisztásról. Láttuk, amint adott jelre a 
munkások sietve távoztak helyeikről, be a bá­
nyákba ; a vonatok is oda menekültek és meg-
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sem áldozhatják fel a meggyőződésüket, 
a mit helyesnek tartanak, attól nem tágít­
hatnak, ha még oly elszigetelten kell is 
állaniok a politikai élet áramlatai között. 
Nem őszinte az, a ki ilyen lehetetlen fel­
tétel alatt kínálkozik fegyvertársnak

Az egyesülési mozgalom másik árnya­
lata arra törekszik, hogy a különböző pár­
tokon levő katholikusok, általában a kon­
zervatív szellemű politikusok, koalíciót al­
kossanak, melynek tagjai a keresztény 
politika kérdéseiben érdekközösséget vál­
lalnának, s közös megállapodás alapján 
ezekben a kérdésekben egyöntetű eljárást, 
megegyező magatartást követnének.

Ezt a törekvést nem lehet kifogásolni, 
vagy gáncsolni. A ki hisz egy ilyen párt­
közi koalíció lehetőségében, az jól teszi, 
ha érdekében fáradozik, a tapasztalat majd 
megmutatja, helyes politikai számításon 
alapult-e a koalíció eszméje, vagy csak 
ábránd volt-e az, melynek nincsenek érint­
kezési pontjai a valósággal.

Tagadhatatlanul nagy előny származ­
nék abból, ha a néppárton kivü! és a nép­
párt mellett, még más pártokban is volna 
a keresztény politikának egy-egy őrserege, 
melyre biztosan lehetne számítani az elvek 
harcában épp úgy, mint az elvek gyakorlati 
kivitelében.

Egy körülményt azonban nem szabad 
figyelmen kivül hagynia annak, a ki egy 
ilyen koalíciónak az eszméjével foglalkozik, 
azt t. i., hogy a keresztény politikának 
azon harcosai, a kik eddig a kerületekben 
a néppárt lobogója alatt küzdöttek, ezután 
is első sorban ezen lobogó alá sorakoz­
nának és csak ott, a hol a viszonyok foly­
tán a néppárt gyökerei nem verhetett, 
csatlakoznának a koalíció tagjaihoz. Mert 
tisztelet becsület az efféle koalíciónak, de 
egy egységes, tömör, egesz szervezetében 
keresztény szellemű párt mégis csak na­
gyobb biztosítékot nyújt aziránt, hogy a 
keresztény elveket hiven fogja képviselni,

kezdődött a bombardirozás. Egy fatörzsön ülve 
néztem az itt-ott felszálló füstfelhőcskéket és 
hallgattam az azokat követő detonációt, esőer­
nyőmet is fejem föle tártam, de nem ám mintha 
féltem volna, hogy talán valamelyik darabja a 
felrobbantott ércanyagnak idetalálua tévedni, ha­
nem, mert nagyon ide tűzött a nap. Víg cseve­
gés közt mentünk azután vissza Eiseuerzbe. Csak 
a lábunk bicsaklott meg néha. Miért is nem 
vittünk turista botot magunkkal ? Hegynek lefelé 
menve veszi hasznát az ember. Pedig Tóni bará­
tunk még a „reggelidnél említette volt, miszerint 
itten olyan általános ez a hosszú bot, hogy min­
den pap használhathatna ehhez hasonlót.

Visszamenőben megállapodtunk a kultúrtör­
téneti múzeumnál, mert ilyen is van a kis Eise- 
nerzben. És nem is az „állam,“ hanem maguk a

és az ilyen párt sokkal hathatósabb vé­
delmet is nyújthat az egyháznak.

A néppárt eddig is mindig kereste 
az érintkezést a más pártokon levő ke­
resztény szellemű politikusokkal. Nem az 
ő hibája, hogy' oly an keveset talált ott, a 
kik vele az elvi kérdésekben egyetértet­
tek, senkit, a ki támogatta volna. Azért, 
a kik a katholikusok politikai egyesülé­
sére törekesznek, azok mindenekelőtt ger­
jesszék fel a más pártokon levő katholiku- 
sokban a jóakaratot, mely mindig talál 
módot a másokkal való megegyezésre, a 
nélkül, hogy elvi meggyőződéseknek a 
feladását követelné. Ha ez meglesz, a ka­
tholikusok egyesülése magától bekövet­
kezik, koalícióval, ha úgy tetszik, de azt 
hisszük, a nélkül is. F.

Fontos bírósági végzés. Ismeretes 
dolog, hogy az a kereskedelem, mely nem elégszik 
meg a jogos haszonnal és nem törekszik a vá­
sárló közönség érdekeinek méltányló figyelembe 
vetelere, igényeinek becsületes kielégítésére, meg 
nem szűnik áskálódni a fogyasztási szövetkezetek 
ellen, melyek erre a kereskedelemre a vörös posztó 
ingerével hatnak.

Az Országos Kereskedelmi Egyesület, az 
egész országra szétágazó hálózatával éber ellen­
őrzést gyakorol a fogyasztási szövetkezetek mű­
ködése felett. Az ember azt hinné, hogy az egye­
sületnek első és íögondja az lesz, lehetetlenné 
teve az irreális üzleteket, véget vessen a vásárló 
közönség különösen a falusi nép kiszipolyozásán 
szemérmetlenül dolgozó manipulációnak. Joggal 
várhatná ezt mindenki a kereskedelmi egyesület­
től, melynek szemernyi letjoga sem lehet, ha a 
kereskedők érdekeit a visszaélések ellen meg nem 
védelmezi. Nem létezik pedig nagyobb visszaélés 
a kereskedelem terén, mint az áruuzsora és az 
irrealitás. Ezek ártanak legtöbbet a tisztességes 
kereskedelem hírnevének és igy érdekeinek is.

Ámde az Országos Kereskedelmi Egyesület 
nek úgy látszik egészen mástól föl a feje, a szö­
vetkezetek okoznak neki gondot, melyek a reali­
tás és a becsületesség alapján állva, veszedelmes 
ellenségei a tisztességtelen és szertelen nyerész­
kedés minden válfajának.

Vau egy döntése a kereskedelmi miniszter­
nek, mely szerint a mely szövetkezet a kereske­

delmi törvény 288. szakaszában körülirt réljtt 
túllépi, azt ugyanennek a törvénynek 248 jt a 
értelmében fel kell oszlatni. Annak az elbírálására 
pedig, vájjon túllépte-e valamely szövetkezet a 
törvényben körülirt jogkörét, nem az iparhatóság 
hanem a kereskedelmi bíróság illetékes.

Ezt a miniszteri döntést a kereskedelmi egye­
sület megküldte valamennyi vidéki fiókjának s 
egyben felhívta őket. hogy kísérjék figyelemmel 
a szövetkezeteket, szimatolják ki üzleti eljárásukat 
és minden szabálytalanságot azonnal jelentsenek 
fel a Kereskedelmi bíróságnál.

A vidéki fiókokat nem igen kellett biztatni 
azok nem csak tudomásul vették a miniszter dőn 
lését és a kereskedelmi törvény rendelkezésének 
értelmezését, hanem abban egyúttal alkalmas ala 
pót véltek találni a fogyasztási szövetkezetek el­
leni „gyökeres“ eljárásra. Nem kívántatik egveb 
a szövetkezetek feloszlatásához, csak az, hogy 
rajta kapjuk őket abban, hogy nem tagoknak is 
árusítanak.

Ám a rimaszombati kir. törvényszék, mint 
kereskedelmi bíróság alaposan leszállította a szem­
füles ellenőrök reménykedését. A „Balogh és Vi­
déké fogyasztási szövetkezet“ ellen ugyanis Glat­
ter Mór, jól ismert fajtából való individuum, alsó- 
baloghi lakos az említett bíróságnál feljelentést 
tett, mivelhogy a szövetkezet nem tagoknak is 
eladogat, és kérte ennélfogva annak feloszlatását

A törvényszék a feljelentést elutasította, 
olyan megokolás kapcsán, hogy a szövetkezetei 
csak abban az esetben lehetne feloszlatni, ha az 
mint szövetkezet olyan célokra terjesztene ki mű­
ködését, melyek a kereskedelmi törvényben körül­
irt céloktól eltérnek. Ha azonban a szövetkezet 
igazgatósága, vagy alkalmazottjai térnek el a ke­
reskedelmi törvényben körülirt céloktól, az nem 
szolgáltat okot a feloszlatásra. Más szóval, a szö­
vetkezetei csak abban az esetben lehetne felosz­
latni, ha működését közgyűlési határozat alapján 
terjesztené ki a kereskedelmi törvény határoza­
taitól eltérő célokra.

Ebből a törvényszéki végzésből annyi min­
denesetre kitűnik, hogy bíróságaink igazságerzete 
és józan belátása elég erős arra, hogy a törvény 
hézagait kitöltve, a szövetkezetek ellen indított 
hajszának útjába álljon és a jogtalan zaklatások­
nak véget vessen. Omikron.

A katonai papság reorganizációja.
A katonai papság részére Ó Felseze uj szervi 

határozatokat, továbbá szolgálati, a katonai lel- 
készi auyakönyvek s a minősítvénvi táblázatok

polgárok hozták létre, illetve az ó közremüköde- 
sükkel, Kraiuz János, a nyolcvanas évek elején. 
Van benne minden, ami Eisenerz történetére és 
kulturális kifejlődésére vonatkozik ; ó-stájer zene- 
szerszámok, vasból készült legkülönfélébb müvek, 
lófelszerelés, vadászeszköz, inég a céllövészet ered­
ményét mutató céltáblák is. Igen értékesek lehet­
nek az akvarell kepek néprajzi szempontból. 
Csont, fa és érc vegyül itt össze; de még nehéz 
kézzel, foszlányos papirosra Írott színdarabokkal 
is találkozunk, melyeket a bányászok adtak volt 
elő; pénzérme és miseruhák gyűjteménye egészíti 
ki az egészet.

Ennyi fáradalom után jól esett a korai 
ebéd, melynek befejeztével tovább robogtunk 
Hellstadt felé. (j2t Qy

Nyitra visszafoglalása a törököktől.
A „Nyitramegyei Szemle“ 1897. évt. 38. 

számában Xyitra a törökök alatt (1663. okt. 15- 
1664. ápril 23) cím alatt megírtam röviden 
Nyitra elfoglalásának s visszavételének történetét, 
felhasználván az erről szóló és már publikált ke­
vés történeti anyagot, valamint a körmöt bányai 
városi levéltárban általam talált iratokat. Azután 
Nyitravármegyét illetőleg 1901-ben megírtam a 
közzétettem Érsekújvár a török uralom alatt 
(1663—1685.) eimü s először e lapokban meg- 
jelent hosszabb tanulmányomat. Azóta állást, hi­
vatalt változtatván, lelkipásztori teendőim uetn 
engedték meg, hogy kedvelt foglalkozásomat az 
északnyuuati Mauvarnrszág. vagvis az eeykort
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vezetésére vonatkozó szabályzatokat adott ki, me­
lyek e napokban lettek publikálva.

Figyelemre méltó az uj szolgálati szabályzat 
által eléírt katona lelkészi eskütétel, inelvet az 
újonnan kinevezett tábori püspök a hadügv mi nis­
te jelenlétében O Felsége kezeibe. — mig a többi 
katona lelkész a tényleges szolgálatba való belé­
pésekor a tábori főpap előtt tesz le.

Szépen fest az uj öltözet, amely annyiban 
különbözik az előbbitől, hogy a tábori lelkészek 
a katonatisztekéhez teljesen hasonló szabású, csak 
jóval hosszabb fekete kabátot kapnak, melynek 
valamint a reverenda ujjain a tengerészeti tisz 
tek jelvényei vannak alkalmazva. Az előbbi „tri- 
picset“ kerekded csinos kalap, arany paszománt- 
tal s bojtokkal váltotta fel. A palliumot egy vas­
tag arany zsinór köti össze, mely a mellen dús 
bojtokban lefügg. A tábori főpapok colláréj i s 
palliuma piros.

Érdekes, hogy a tábori lelkészt, ha rászol­
gált, egész 30 napig terjedhető szoba- vagy hely­
őrségi áristommal is megbüntethetik s esetleg a 
katona lelkészi kötelékből el is bocsájthatják. Ez 
utóbbi büntetés — vétség esetén — a tartalékos 
katonalelkészt is érheti.

A tábori papság előnye is jogaiból megemlítjük:
1.. hogy a tábori papságnak állandó törzs- 

jövedelmén kívül stóla-illetékre is van igénye. A 
tisztek s a katonai hivatalnokok az esketések s 
temetések (feleségeikért is) után következő stóla­
illetéket tartoznak fizetni:

A tábornokok valamint a törzstisztek s ezek­
kel egyenrangúak az esketés után 20 koronát s 
a temetésért 21 koronát, a századosok s egyen­
rangúak esketésért 12 koronát, temetésért pedig 
16 korona stóladíjat fizetnek.

A főhadnagytól lefelé az esketés stóladíja 8 
koronában, temetésért pedig 12 koronában lett 
megállapítva.

A gyermekek temetéséért csak a fél stóla- 
díj illetékes.

A legénység a stóla fizetéstől fel van mentve.
A háborúban semmiféle stóla nem jár.

Anyakönyvi kivonatok kiállítási dija a bé­
lyeg illetéken kívül 1 korona ; a legénység kiál- 
lítá'i dijat nem fizet.

2. A hosszasan szolgáló és kiváló érdemeket 
szerzett katonai lelkészeknek pénzbeli megjutal- 
mazására egy külön tábori hitküldéri alap léte­
zik. melynek kamatai

a véletlen balesetek által sújtott és támo­
gatásra szorult katonai lelkészek fölsegélyezésére ;

a különösen megerőltető és eredményes szol­
gálatokat tel jesítő tábori lelkészek jutalmazására és

rimiauinneni katonai kerület törökkori históriája
kutatását es írását folytassam.

Midőn azonban plébániám könyvtárát ren­
deztem. kezembe akadt egy nemet könyv, mely­
nek cime következő: „Historischer Lor bee r- 
Krantz, Nürnberg 1664.“ E könyvben sok egyéb 
érdekes dolog között találtam adatokat, melyek 
Ny lírának a törököktől való visszafoglalásáról is 
szólnak. Szerkesztő ur engedelmével, ki — midőn 
parókiámat elfoglaltam — azt tanácsolta, hogy 
most már hagyjak bekét a históriának s csupán 
a lelkipásztorkodással foglalkozzam,*) közzéte­
szem ezen adatokat. Ezzel is többet fogunk tudni 
Nyitra törökkoráról.

Az idézett könyv szerint, az 1363. október 
15 én elesett Nyitra visszafoglalását még ez évi 
december 12-én kísérelte meg De Souches Lajos 
Italtuit gróf. táborszernagy, I. Lipót hadvezér­
nek északi hadseregéből néhány német lovas és 
460 magyar huszár. Ezek közül 60 ugyanis tö­
röknek öltözve egész a városig jött, hogy cselt 
vessenek a törököknek s azután a többiek, kik

*i Alig hisszük, hogy t. barátunk szószerint időzi 
a szerkesztő szavait. Mi csak azt irtuk akkor, hogy mint 
°iyan fontos hely lelkésze, mint Breznóbánva, fi figyelmét 
hivatalos kötelességeinek buzgó teljesítésére fordítsa, s 
ha idojt* marad, foglalkozzék a történet kutatással. Szerk.

a hosszas és kitűnő katonai lelkészi szolgá­
latnak állandó pótlékok nyújtása által díjazásra 
fordittatnak.

3. A katonai lelkészet! szolgálatban eltöltött 
szolgálati évek a katonai lelkészeknek különös 
érdemül számíttatnak be olykép, hogy ha hivata­
lukat legalább is tiz évig általános megelégedésre 
vezettek, a fejedelmi adományozástól függő plé- 
báuiai javadalmakra kiváló igényt nyernek ; köz- 
hatósági kegyuraság alá tartozó javadalmak meg- 
itresedése esetében pedig a kitűnő és érdemteljes 
katonai lelkészek - s különösen azok, kiknek ér­
demei mar legfelsőbb kitüntetések által is elis­
merést nyertek, különös figyelembe vétetnek.

4. A tábori főpapoknak, a kik kötelességeik 
és feladataik teljesítésében hosszabb időn át ki­
tűntek s elegendő bizonyítékát is adták annak, 
hogy a beléjök helyezett bizalomnak minden te­
kintetben teljesen megfelelnek, meg van engedve, 
elöljáró katonai hatóságuk utján címzetes kano­
nok! kineveztetésilket kérelmezni.

Csakhogy nein könnyű dolog a tábori fő­
papi állásba bejutni!

A tábori főpapi állásra pályázó katonai lel 
készek és egyházi tanárok ugyanis:

vagy az apostoli tábori vikariatusnál Iíécs- 
ben külön szervezett vizsgáló-bizottság előtt tar­
toznak a tábori főpapi vizsgát letenni, mely a ka­
tonai lelkészeire van kiváló tekintettel;

vagy pedig, ha a tridenti zsinat által előirt 
plébános! vizsgát valamely püspökmegyei vizsgá­
lóbizottság előtt jó eredménynyel már letették s 
erről bizonyítványéval bírnak, a katonai lelké­
szeiből külön ( kiegészítő) vizsgát kötelesek letenni 
az apostoli tábori vikariatusnál.

A tábori főpapi vizsga tárgyai egyfelől 
ugyanazok, melyek a polgári plébános! vizsgára 
is elő vannak Írva, részben pedig a katonai lel­
készeire vonatkoznak.

A polgári lelkészettel közös tárgyak :
a) alaphittan és dogmatika;
b) moral theologia es
c) lelkipásztorkodás,
d) egyházi házasságjog.
Ezeken kívül csak a katonai lelkészetet 

érdeklő tárgyak ; a polgári jognak (osztrák pol­
gári törvénykönyvnek) a házasságjogra vonatkozó 
rendelkezései és a katonai egyéneknek nősülési 
szabályzata:

e) a katonai lelkészeire vonatkozó szervi 
határozmányok ;

f) a katonai lelkészet tárgyában kiadott 
szolgálati szabályzat;

nem messze a várostól elrejtőzve kedvező pilla­
natra vártak, rajtaütéssel elfoglalják Nyitrát. A 
csel azonban nem sikerült, a törökök visszavetet­
ték a keresztény csapatot, mely mégis a vár előtt 
talált törököket levágta s 20-at foglyul ejtve tért 
Vissza a táborba. Egy másik ugyanezen célra ki­
vezényelt csapat meg épen pórul járt, mert egy 
tatárhorda rátámadt, sokat belőle levágott s a 
többit szétszórta.

De Souches tábornok 1664-iki tavaszi dia­
dalmas hadjáratának első örvendetes eredménye 
Nyitra visszafoglalása volt, mely az ápril 7—23-i 
ostrom után következett be s melyet az idézett 
könyv a következőleg ir le:

A mieink első fegyverténye (1664-ben) 
Nyitra ostroma volt, hova ép akkor a nagyvezér 
titkára és az érsekujvári basa öOOOO tallérral, a 
a török helyőrség számára és sok szép válogatott, 
lóval megérkeztek. Még sok más előkelő törökről 
is beszéltek, kik ott akkor időztek, de akiket 
megnevezni is bosszantó, mert a kapituláció foly­
tán szabadon eltávoztak innét

Amint Souches tábornok ezeknek megérke­
zéséről értesült, hadseregével gyorsan ott termett 
s az idegen vendégeket, kik ily tnődon nem i< 
-ejtett kelepcébe kerültek, annyira megijesztette, 
hogy egyikök félelmében, avagy talán lelkiisme-
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g) a Katonai anyakönyvek vezetése tárgyi­
ban kiadott szabályzat;

i) a katonai szolgálati szabályzatnak azon 
fejezetei, melyek a katonai lelkészek hatáskörét 
és magatartását érintik ; és

k) a hadsereg részére kiadott ügyrendnek 
azou határozatai, amelyek a katonai lelkészeknek 
hivatalos érintkezéseire vonatkoznak.

A jó eredményűvel letett katonai plébános! 
vizsgáról az apostoli tábori helyettes bizonyítványt 
állít ki, melynek tartama azután az illető vizs­
gázott katonai lelkésznek minősitvenyi tábláza­
tába vezettetik be.

Ha pedig a vizsga ki nem elégítő ered- 
méuynyel végződött, akkor a vizsgálóbizottság 
még az iránt is határoz, hogy vájjon a vizsga 
egészben, vagy csak részben ismételhető-e es hogy 
a jelölt mikor bocsátható a vizsga ismétlésére.

A katonai plébános! vizsgának másodízben! 
ismétlése nincs megengedve.

A katonai lelkészi anyakönyvek vezetésére 
vonatkozó szabályzaton, ezen könyvek vezetése s 
megőrzéséről közli a szükséges tudnivalót.

De nemcsak a tábori papság lényegével s 
feladatával foglalkozik e négy szolgálati könyv, 
hanem a katonák vallási szükségleteinek kellő 
módon való kielégítéséről is részletesen intézkedik.

Az orvos-egylet közgyűlése.
A vármegyei orvos-gyógyszerészi és termé­

szettudományi egyesület évi közgyűlését f. évi 
október hó 1-én Nyitrán a gimnázium helyisé­
geiben, az e célra Ízlésesen feldíszített phvsikai 
múzeumban tartót a meg A közgyűlésén a tago­
kon kívül igen szép számú vendégkoszorú vett 
részt, élükön a főispán lír és neje Öméltóságáik­
kal, számos hölgy vendég, kiket az előre jelzett 
és tanulságos népszerű természettudományi elő­
adások vonzottak ide.

Az egyesület elnöke dr. Thuróczy Kdroly 
úr magas röptű, nemes, társadalmi eszméktől 
áthatott beszed kíséretében nyitotta meg a láto­
gatott közgyűlést. Beszédében a természettudo­
mányok higgadt megfigyelést is rendezett. Gon­
dolkodást igénylő művelésének erkölcsnemesitő 
és jellemképző hatását domborította ki sikeresen; 
reá mutatván egyúttal, hogy napjainkban nagy 
társadalmi rétegek szellemi igényeinek kielégíté­
sében a csak múló benyomásokat hátrahagyó 
napi sajtó foglalja el a teret, mig a természettu­
dományok művelése, az irántuk való érdeklődés 
a külföldhöz arányítva kevésbbé vert gyökeret 
közönségünkben. S azért, habár a vidéki egye­
sületek már az eszközök hiányában is nem fejt­
hetnek ki intenzivebb működést, azon porszemek 
is. melyeket tevékenységükkel elhintenek, mara­
dandó nyomokat hagynak hátra.

retenek furdalása miatt, hogy a keresztény val­
lástól elpártolt, mert nyilván szökevény és rene­
gát volt, a kútba ugrott s ezáltal a tisztátalan 
és bemocskolt viz használatit a többiektől meg­
vonta. Mivel pedig a várban csak ez az egy kút 
volt, szükségükben csakhamar a kút tisztításához 
láttak. A rossz és bűzös vizet kihúzatták s lo 
vaikkai feiitatták- Másban nem volt hiányuk.

A mieink eközben gyorsan felállították 
ütegeiket s oly erősen tüzeltek a városra, hogy 
a bennlevők kénytelenek voltak azt elhagyni s a 
várba vonulni. Itt veres zászlót tűztek ki annak 
jeléül, hogy harcolni és védekezni fognak. A 
mieink erre meggyujtották a várost s romjai kö­
zött őrséget állítottak, hogy senki ki ne mene­
külhessen. Ugyanazon okból erős csapatokkal 
őriztették a vár alatti malmot s a mocsáron át 
vezető hosszú hidat s hogy az érsekujvári hely­
őrség a nyitrai várban szorult parancsnokának 
megmentése céljából ki ne törhessen, néhány 
száz huszárt küldtek ki az Érsekújvárra vivő 
utakra cirkálni s azokat a törököktől tisztán tartani.

Éközbeu a városban a régi templomul! né 
hány lövegállást készítettek két tfizmozsár szá­
mára s belőlük néhány gránátot röpítettek a várba, 
melyek jelentékeny hatást tettek. Az elsők a sánc- 
kosarak alá estek a két fal közé, a többiek a lő-
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A uau> tels/i i■ ■ _a11 ■ • 11 elnöki megnyitó
után dr. Hír , E- <•••«■ egyleti titkár ttr jelen­
teit tett n/ eev> sülét múlt vvi tevekeuyseueiről. 
Jelentése 1.maian kifejtette, li >_y a uvogytudo- 
Iiiányek munká-eii a inegla ült n ik látszó rokon- 
Mt„'t ;i terme“/' ttudományok műveiéivel a jövő. 
Ilon is ke li Igv t.mart-ak. mert habár útjaik 
szeijel voltak íz őrvo-gyógyszereszi neveles ter­
meszeit iiilotnányi alapon nyugszik. Íven szövet­
kezésnek szüksége a jövő..... annál is inkább
forog len. mert az orvosok képzésében discipli- 
IIa k terjedelme es - ikasaga miatt a er:ne>zet- 
tuilománvok művelésűt megszorították e- ép azért 
a középiskolái tanitásluu annál nagyobb feladat 
háramlik a természettudományok núveiesere

A titkári jelentésből ertesültüuk. _hogv az 
egv esnie: uek 1 alapit". 152 rétidé- e< 7 pártoló 
tagja van l'j tagoknak jelentkeztek: dr Takács 
Adolf, dr. Kertész Mór, dr I>eut<rh Izidor, dr. 
l’alugv av Sándor orvos. Csépi Antal es Székely 
Kehi gyogvs/.erész urak. kiket a közgyűlés az 
egyesületbe egyhangúlag tagoknak beválasztott, 
ügy liogv ez idő szerint a vármegye területén 
működő orvosok es gyógy szereszek v-ekely kivé­
tellel az egylet tagjai körebe tartoznak.

Az egvleti pénztáros dr. Vájd" Emil űr je­
lentéséből hallottuk, hogy az egyesületnek 2134 
kor. P2 till, vagyona vau. melyből M4 korona 
tagdijhatralekra e-ik. lekiutettel a pénztár állá­
son a közgyűlés elhatározz i. liogv az egyesület 
tevékenységéről évkönyvet ad ki.

A közgyűlés az egylet ügyeinek vezetésére 
a tisztikart es a választmányt közfelkiáltással kö­
vetkezőleg választja meg : elnök <lr. Hiuroezv Ka­
roly. aielnük baro 1 i'iesetihof (it?rgely. titkár dr. 
lt ringer bereue, pénztáros dr \ ajda b.aiil; vá­
lasztmány: dr Adda Victor, dr. t’-ippek > tudor, 
dr. Endlich Alj'-. Ferenezi József, llorv.it Sán­
dor. dr. Kieska Emil. dr. I.tkifs István. Metzger 
l-.de. Molnár Jó/s-f. Roch Gyula, Tmnbor Kornél, 
dr. Tóth Károly.

A közgyűlés további lefolyása tiszteletteljes 
hódolatot kepezet' néhai elnöke, az élénk emle- 
kezetuukheii elő dr. Vlireimezy-N igv lúz-et szeli« 
mének. Roch Ggula gumi. tanár ur kegyeletes 
1 és ed ki-vietebe.i beje • úti a közgyűlésnek, hogy 
a ;> evvel ezelőtt Ferenezi József gymn. tanai' ur 
indítványán hozott httaniza' erteloie mi dr 
Nagy legjelentősebb irodalmi alkotása a „Molar“ 
cimü müve Il ik kiada-.t e'kes/üit s a közel múlt 
napokban, mint az egyesület kiadványa elhagyván 
a -ajtót, a legrövidebb idő ain't tagsági illetmény 
feje ben fog az egyesület tagjainak kezeihez jut­
tattatok Bemutatván a müvet, jelzi azon nehéz­
ségeket, melyek kiadását ha ráltattak. minden 
szavából kitűnik a hala erzete. melylyel a szerző 
iránt, a természettudós kegyelete, melylyel a mü 
iránt viseltetett. A közgyűlés köszönetét szavaz 
in.7i (ii/iihi tanárnak azon huzgóságaert, mely 
lehe övé tette a mü újbóli kiadását s azon farad­
ságáért. hogy a sajtó alá rendezés terhet magára 
vállalni szives volt.

Rich Ggula gymn. tanár ur erre a köz­
gyűlésnek azon indítványt teszi, hogy tekintve dr. 
ChrrnóczijSagg jeles tulajdonságait, mint orvos­

nak. tekintve kiváló érdemeit, mint úttörő ter­
mészettudósnak. ki akkorra, midőn a természet- 
tudományok művelése nálunk meg gyermekkorát 
elte. nvelvüuk elnyomatása idején, láradhat lan 
buzgó-aggal, nagy anyagi áldozatok árán azokat 
kivan sikerrel művelte e- terjesztette, méltónak 
találná az elhunyt emlékéhez es az egyesület 
tradíciójához, ha szülő es lakóházát emléktáblá­
val jelölne meg - azt a legközelebbi Nyitván tar- 

; tott közgyűlés alkalmából leleplezne. A közgyűlés 
! ezen indítványt egyhangúlag elfogadja es annak 

végrehajtásával a vásasztmányt megbízza.
(Valóban megérdemelt kegyelet lerovása az 

orvoségvlet e/eu határozata, mert dr. Chrenóczv- 
Na.v József kiváló fórfia volt agy a megyének, 
mint a varosnak, érdemei elevüihetleuek s azért 
emlékének ápolása szempontjából méltányosnak 
találnék, ha a város egyik utcája róla elnevez­
tetnek p. o a Fürdő-utca vagy a Korit azi-ut, 
mely amúgy is anachrouWmust képez, nem lévén 
a végén kórház, hanem keményítő gyár. A szerk )

V közgyűlés tárgysorozata értelmében ezután 
dr. Tnmhor I n/ér gyógyszerész ur tartotta meg 
tanulságos értekezését az újabb alig hallott ele­
mekről. Előadása fonalán ismertette a gallium, 
.-randi urn. germanium, erbium, samarium, Uter­
inum Inlium. argon, nem. melargon. krijiton, 
renon nevű elemeket < különösen a jobban is­
mert, de tulajdonságaiban meg mindig titokzatos 
rádiumot.

Végül Roch ff gúla tan ír ur, miután a ter­
mészettudományi szakosztály megalakult és el­
nökeve az előadó urat. jegyzőnek pedig dr. Tom­
bol- Valér urat megválasztotta, értekezett a para­
ziták okozta növényi betegségekről. Előadását 
Crania módjára vetített képünkéi mustrálta s 
ezen demonstratio előadásával a már amúgy is 
eleg hosszúra nyúlt közgyűlés által elégge kifá­
rasztott közzö iseg figyelmét mindvégig lekötötte. 
Valóban köszönettel tartozunk az igen tisztelt 
tanár urnák ezen elvezetes es tanulságos elő 
adásáért, melyről nagyon jól tudjuk, mennyi fá­
radságába es kiserletezesebe került, inig az ilyen 
demonstrativ előadás megtartása lehetővé vált.

\ De reméljük, hogy még máskor is lesz szeren- 
1 esetik tanár ur élvezetes fejtegetéseihez, mert 
J tudjuk, liogv azok a vetítő készülék osztalékok 

fiókjaiban még sok tanulságos es érdekes praepa- 
ratum rejlik, különösen, ha még a készülékbe a 
góresovét is befogja.

A közgyűlés után az orvosi szakosztály 
tagjai is szakosztályi ülésre gyűltek össze, me­
lyen a bejelentett elő idusokat megtartották.

Újdonságok.
Személyi hírek. Ld<kay Gábor uyitrai 

I honvédezredes, dandárparancsnok Miklós fiával 
1 Svájcba utazott. A fiatal embei, ki a múlt tan- 
j évben a budapesti Ferenc József-intézetbeu szép 

sikerrel érettségit tett, most a íreiburgi katho- 
likus egyetemre beiratkozott hittanhallgatóuak. 
Ifjú barátunkat innen távolról is melege i üdvö­
zöljük s Dten áldását kívánjuk uj pályáján!

vegek alá, és pedig oly zajjal es hatással, hogy a 
védő tűztől való félelmében az összes zsindelyte­
tőket leszedte. Amellett a mi ütegeinkre is erő­
sen lőttek, hogy azokat elhallgattassák. Mivel azon­
ban ez sehogy sem sikerült, kitűztek fehér zász­
lót, miáltal a mieinket szinleges béketárgyalás 
őr ve alatt közel akarták csalni és megrohanni. 
De nem hittek nekik, hanem azt felelték, hogy ha 
komolyan alkudozni akarnak, jöjjenek ki. A ra­
vasz ellenségnek még az utat is meg akarták mu­
tatni s e végből mindjárt lámpásokat gyújtottak, 
mialatt a legkülsőbb kapu előtt a paláukot szu- 
rokkoszorükkal meggyujtották. Mindazáltal dacol­
tak s néhány levágott keresztény főt tűztek ki a 
várfalra, mire viszonzásul a mieink a huszárok­
tól hozott 10 török főt s tizenhét töröknek ak­
kor levágott fejét tűzték ki.

De mindez nem -egfte'.t s hogy elvegyek 
kedvüket a további védelemtől, néhány fél liart- 
haun és csata kígyót hoztak oda es azokkal meg 
erősebben támadták őket. Amellett a mieink arra 
törekedtek, hogy az említett kút vizét elvezessek, 
ami sikerült is, ügy hogy a védő kénytelen volt 
a felfogott esővizet használni. Ezen alkalommal a 
keresztények a vár alatt egy oly sziklaüregre 
akadtak, mely alkalmas lett volna vagy ,'ÍOO juh 

számára akoluak. Mire elhatározták, hogy tiizak-

uat alkalmaznak, rest törnek s azután általános 
rohamot intéznek a vár ellen. Az. akna elhelye­
zései ugyan elmulasztották, de rést törtek s né­
hány dandárt zeneszóval és lengő zászlókkal küld­
tek rohamra. Midőn ezt az ostromlottak látták, 
bevonták a veres zászlót és békealkudozást kértek.

A mieink, látván a temérdek zsákmányt és 
foglyot, egy ideig haboztak, vájjon teljesítsék-e az 
ellenség kívánságát, vagy sem ? De végre is ko­
moly megfontolás után helyt adtak kérésüknek, 
még pedig a következő okoknál fogva: 1) mivel 
nem tudhatták, vájjon a roham sikerül-e, 2) mi­
vel a mieink közül még sokan eleshettek volna, 
inig az ellenséget legyőzik; s egy keresztény vérét 
többre becsülték, mint az egész török zsákmányt, 
3) tűivel attól lehetett tartani, hogy Esztergom-, 
Buda-, Léváról s más ellenséges helyekről vagy 
4000-nyi török had talál összeverődni, kikből né­
hány an itt-ott már mutatkoztak is s vagy Nyitra 
felmentésére jön, vagy másfelé érzékeny csapást 
mer s ve mii 4) mivel más fontos körülmények is 
arra bírták őket, hogy ne késsenek itt sokáig.

Tárgyalásba bocsátkoztak tehát velők. A 
mieink Ileküldték Klenid vezérsegédtisztet és Spur­
ren ezredest túszokul, az ellenseu részéről ellen­
ben I legelőkelőbb török ti-ztekliől négyen jöttek 
ki a táborba es abban egyeztek meg, hogy a te­

ilende Imre, uyitrai püspök ur ó ,llH] 
lóságának, ki a trencséutnegyei népiskolákra 3-i t 
koronát adományozott, a vallás és közoktatás ih; 
niszter köszönetét nyilvánította.

Nyugalomba vonult bíró. strei- 
hammer József, köztiszteletben álló ba/.ini jara<] 
hi ró, Nyitra város fia. okt. 1-evel nyugalomba 
vonult és Pozsonyba tette at lakását.

25 éves plébános! Jubileum.
hó 2-au előkelő veudegkoszorü és a hívek raga^i 
kodó ezrei ünneplése között ülte meg dr. Pulim,uu 
János rsápori esperes-plébános 25 éve< lelkevi 
jubileumát. A templomot zsúfolásig töltöttek nie,, 
a hívek, a jubiláns magas szárnyalásé beszédben 
tekintett vissza a lefolyt 25 évre, hálát adott az 
isteni Gondviselésnek kegyelmeiért es megköszönte 
hi vei ragaszkodását. Mise alatt a dalárda mutatta 
ki életrevalóságát a jubilánsnak Ferenczy József 
es Hoch Gyula tanár urak aszistáltak. Mise utan 
az elöljáróság és az iskolás gzertnekek köszön­
töttek fel a jubilánst majd délben vendégszerető 
házában előkelő vendégkoszorü gyűlt egybe, ahol 
a jubiláns érdemeit a többi között dr. B vhok Jó­
zsef apátkanonok és dr. Gyürke Géza urak mél­
tatták. Kívánjuk, hogy a hívek imája mezhallga­
tást nyerjen és érje meg a jubiláns a másik 25 
esztendőt is. Ad multos an nos!

A műemlékek országos bizottsá­
gának. tagjaivá vidékünkről a következőket ne­
vezte ki a vallás és közokt. miniszter : Jeszenszky 
Alajos uyitrai apátkanonok. Jedlicska Pál, érseki 
helynek praelatus, Nagyszombat és Matunák Mi­
hály breznóhánvai plébános, szintén nvitraine»vei 
ember. A központban pedig Lyka Károly szer­
kesztőt, városunk szülöttét.

Honvédtisztek felolvasása A hely­
beli honvéd tisztikar körében a múlt évűén tar­
tott magas színvonalú és érdekes katonai felolva­
sások fonala újból felvétetett. Szerdán f hó 5-eu 
d. u. 4 órakor volt az első felolvasás, meg pedig 
ezúttal nem, mint rendesen, a honvéd laktanyái 
tiszti értekez.leti teremben, hanem a inéntelepi 
laktanya udvarán, a szabad lovardában. A felol­
vasó Kneusel-Ilerdliczka Károly nieue kari főhad­
nagy volt, az előadás tárgya pedig: „Magyaror­
szág lótenyésztés ügye különös tekintettel a ka­
tonai szükségletre.“ Az erdekes előadásiul, a mely­
nek folyamán a helybeli méntelep legszebb lovai 
is elővezettettek és ismertettek Schultheisz Emil 
ezredes úrral élén megjelent az egész tényleges 
állományú tisztikar s több tartalékos állományú 
tisztikar s több tartalékos hadnagy és hadapród 
is, a kik teljes számban szintén hivatalosak voltuk.

Egy életrevaló indítvány. Múlt szá­
munkban jeleztük, hogy az ..Elfelejtett s:olmJ 
ügye a beküldött adományokból rendezve lesz. A 
bet folyamán azonban levél érkezett szerkesztő­
ségünkhöz, melynek tartalmát érdekessége es 
aktuálissága miatt közöljük: „Nem volna-e taná­
csos a szobor restaurálását elodázni é< a gyűjtést 
lovába folytatni. A restaurálás elodázása mellett 
szól az idő előrehaladottsága, kár volna a szobrot 
kitenni a zivataros időjárásnak, és ha várunk ta­

rükök a várat feladják, ha a benne levő lővősze- 
rek hátrahagyásával minden ingóságukkal és sze­
mélyekkel, valamint azokkal is, kik velük tarta­
nak, szabadon kivonulhatnak s Érsekújvárig el- 
kisértetnek. Ami mindjárt meg is történt. Egyút­
tal a német tisztek számára lejoglalták azokat a 
szép török pari ákat, melyeket Ali basának kel­
lett volna küldeniök.

A várban, jóllehet a mieinknek gazdag zsák­
mányról kellett Itituoudaniok, mégis nagy meny- 
nyiségf. lőport, golyót és ólmot találtak. Élel­
miszer azonban épen semmi sem volt ott, mert az 
ellenség az ostrom alatt csupán lphüssal táplál­
kozott. A várba Spauckau ezredest helyezték 600 
emberrel őrségül és azután tovább iparkodtak 
Léva elfoglalására.

Matunák Mihály.

Sziporka.
Uj műszó. A uyitrai hon véd kaszárnyá ban 

az őrmester vizsgálva a legénység nacioualeját, 
egyszerre megakad a szeme egy zsidó közlegény 
bejelentő lapján, s ráfival! a legényre: — Hadj* 
maga Schlesinger, mit mondott be maga itt. hog) 
a maga apja mérnök ? — Igen, kérem, mérnök, 
— Hogy mer igy hazudni, hiszen eu a maga ap­
ját ismerem. Annak pálinkás butikja vau Gál gó­
con. — Igen, kérem alásau őrmester ur, italtncraok.



nyitrameoyei szemle.
va^zig. addigra a kegyelete* szivek adományaik­
kal lehetővé fogják tenni, hogy nem egy restau­
rált szobor, hanem ttj szobor "emelje a" törvény­
széki palota előtti tér díszét. Mily szép volna eg\ 
,1'otrona rúgni Hungáriáé" szobor V Helves, 
bárv-ak az eszne valósággá válthatna, mi magunk 
részéről a gyűjtést szívesen folytatjuk, azt miig 
tazzuk. és az illetékes plébános ur kezéhez szol­
gáltatjuk. E célra újból érkézétt hozzánk 2 kor. 
Hohldanipf Istvánué úrnőtől, összesen tehát 244 
korona.

A vitézek hátrálása Óriási felhábo­
rodást keltett a vármegyei liberális sajtóban hó­
napokkal ezelőtt világgá bocsátott ama hazug hir, 
hogy Schumann József assakürthi plébános meg­
szegte a gyónás titkát. A hir különben olyan 
nevetséges ügyetlenül volt előadva, hogv csak a 
hülye ember előtt találhatott, hitelre: a "liberális 
sajtó mégis feltálalta, hogy Schurmanu „kiprédi­
kálta“ a gyónás titkát. A megtámadott lelkész 
sajtópert indított a lapok ellen és először a „Hal- 
góc es vidéke“ került sorra. Ezt az ügyet múlt 
kedden tárgyalta a nyitrai törvényszék vadtanácsa 
s a vádnak helyet adott s egyúttal az iigvet a 
pozsonyi esküdtszék elé utasította. Az „Ellenőr“, 
mely annak idején szintén teli torokkal kínálta 
olvasóinak e bolondgombát. most következőleg 
referál a tárgyalásról: „Hiába vitatta a szerkesztő 
képviselője, hogy a hir előszűr a „Magyar szó"- 
l'ii látott naprilágnt, sót hogv a „Gaigóe es vi­
déké“ ben is Miliált: (szerkesztő) tárolléti'hen jelent 
I'"'/, mert ez okkor heteken át nem rótt Galgóeun 
es a hirt valamilyen nyomdász segéd ol­
lózta ki, a plébános fentartotta vádját“. — Hát 
ilyen hó-ök ezek a szabadelvű újságírók ! Ilyeu 
gálád váddal illetnek egy embert, és mikor aztán 
felelősségre vonják, akkor azt mondják : „Hja én 
nem mondtam azt; azt egy másik ti,hág állította; 
én nem is voltam otthon akkor, midőn azt „vala 
mely“ nyomdászsegéd kiollózta“. — Csodáljuk, 
hogy az „Ellenőr“ nem kölcsönözte od i tanúit, 
hisz, ha jól tudjuk, ez ügyben vagy 27 tanúval 
dicsekedett. — Nekünk ugy rémlik, mintha ez 
nem volna az el<ó ilynemű szereplése a szabad­
elvű lapnak. Először Markhotot támadta valami 
ismeretien Maffia, s mikor Mark hot felelősségre 
akarta vonni a rikkezőt, oda tolták neki Seress 
Imrét, akinek fogalma sem volt a vád alapossá­
gáról é- Mark botról azelőtt talán nem is hallott 
soha. — Azután bennünket támadtak, mikor mi 
feleló-ségre akartuk vonni hamis vád miatt a 
szerkesztőt, akkor a nyitrai törvényszék hivata­
losan ertesit, hogy az r Ellenőr“ szerkesztője! nem 
tudják megtalálni. — Most meg könnyeket hullat 
az „Ellenőr", hogy lám a szerkesztő hiába állí­
totta. hogy azt távoliét ében valamely nvomdász- 
seged ollózta ki. a plébános mégis fentartotta 
vádját. — Csak rá kell ütni arra a mocskos szájra, 
és legközelebb ütnek reá is, akkor aztán nem 
fogja a piszkot hétről-hétre terjeszteni.

Adomány. Wagner Sándor úr. a kováiéi 
templom kegyura, ottani nagybirtokos a templom 
iránt élénk figyelmet, a plébániával szemben nagy 
bőkezűséget, a szegény nép gyermekei iránt pe 
dig meleg szereletet tanúsít. Legújabban a temp­
lom öröklámpáját beezüstöztette s e célra 110 
koronát áldozott es a plébánia vagyonát pedig 2 
hold és 247 [j-öl terjedelmű szőllóvel és gyü­
mölcsössel szaporította.

Az emberbarát! szeretetnek ritkán 
akadunk oly sikeresen vezetett intézményére, 
mint a nyitrai „Ingyentej“. Dr. Thuróczy Károly 
megyei főorvos ur most adta ki jelentését a 
humánus vállalkozás első évi működéséről. A 
'általat tulajdonképen csak dr. Thuróczy Károly­
itól áll, aki időről időre meleghangú sorokat bo­
csát ki a helyi sajtó utján a közönséghez, magán 
körben agitál az ó szegény kisdedeinek érdekében, 
s az emberbarát férfiú e célra egy év lefolyása 
alatt 7tiflti kor. 71 tillt gyűjtött. Mindenesetre bá­
mulatos eredmény! Az „ingyen tej“ intézmény 
célja a szegény társadalmi osztályhoz tartozó gyer­
mekek. első sorban csecsemők jó egészséges, s 
hozzá még ingyen tejben való részesítése. Az im­
pulzust ez intézményhez voltaképeu b. Edelsheitn 
Gyulay Lipót elefántig nagybirtokos adta, ki egy 
maga 1600 koronával szerepel az adományozók 
közt, de a jótékonyságot további feszültségben 
tartani s a vállalat ügyes bajos felügyeletét vi- 
'"Ini kizárólag a főorvos ur érdeme es sajnos sú­
lyos gondja is. Az „ingyen tejet“ ugyanis csak 
ügy hívják, de a főorvos ur nem kapja ingyen. 
Naponkint 41ti gyermeket táplálni Már eddig is, 
illetőleg aug. 1-éig ti 04 kor. 03 fillérbe került, 
ügy hogy a főorvos ur legnagyobb aggodalommal 
néz a jövő és a nagyközönség jószivéhez fordul 
további lelkes pártfogásért. Nem hisszük, hogy

a hivó -zó a pusztában kiáltottak szava maradna, 
s a nyitrai közönség, mely emberszeret elével 
eddig is majdnem c.-odat müveit, nem fog lohadni 
áldozatkes/<egébeu Kő az. hogy -okait adjunk, 
hogy a szélesebb társadalmi rétegek is érdeklőd 
jenek e cél iránt, melyről a jelentést tevő mondja, 
hogy Magyarországon r-ak Budapesten, s küllői­
dén csak Londonban vau ilyen intézmény. Ki 
emeljük, hogy ö Edelsheitn Gvulav a pénzado­
mányon kívül még naponkint 2Ó liter tejet adott 
ingyen, ami éveukint 7320 litert tett ki, azon­
kívül pedig 31580 liter tejet vásároltak. Engel 
József pedig az intézménynek házat emelt. A 
szives adományok dr. Thuróczy Károly úrhoz 
küldendők.

Enders M. circusa Nyitrán. Már
régen nem volt városunkban valamire való lát­
ványos-ág : különösen a jobb cirkusok elkerülik 
Nyitrát egy idő óta Enders circusa most nagy­
szerű mutatványaival mulattatta a közönséget. S 
valóban közönségünk méltán támogathatja e cir- 
kust. mert a mutatványok mind igen szépek. Égy 
a telephon-sodrony művésznő, mint The Art as 
fivérek tornája megtekintésre méltó. Mile Marianna 
műlovarnő é- Mr. Keiffeuach angol Jokey mutat­
ványai bármely nagy város virtusába is beiIlenek. 
Es igy a többi játékos is mind megérdemli, hogy 
mutatványait közönségünk megtekintse. Nekünk 
különö-en az tet-zik. hogy a társulat tagjai, — 
habár külföldiek is, igyekesznek magyarul be- 
-zelni : ami különösen a bohócoknak jól sikerül. 
Az eddigi előadások utjn bátran ajánlhatjuk En­
ders M. cireusát a közönség figyelmébe.

Valasek János államfogházban.
A tniavai kerület nemzetiségi képviselője október 
3 Au kezdte meg a pozsonyi kir tábla által izga­
tásért. fámért egy évi fogházbüntetését a váci 
államfogházban. A jogasz köröket élénkén foglal­
koztatja az a kérdé-. vájjon megtart hatja-e Vala­
sek a mandátumát, minthogy államellenes izgatá­
sért Ítéltetett el, az 1874. évi XXX tvcikk pedig 
érvénytelennek mondja ezt, a maudátámot, mely­
hez a képviselő államellenes izgatás révén jutott. 
Eddig a dolog világos, de minthogy ez összefér­
hetetlenségi törvény azon okok között, melyek 
fennforgása e-etén a képviselő mandátumától 
megfosztható, az allatn ellen való izgatás vétségét 
nem említi, némelyek azt vélik, hogy Valasek 
egy evre szabadságot kérhet a Háztól s igy a 
fogházbüntetés mellett is megtarthatja mandátu­
mát. — Mint értesülünk Valasek bevonult ugyan, 
de tekintettel roncsolt egész-egi állapotára újra 
halaszta-t kapott a fogság elszenvedésere.

Hangverseny Sznltolcan Október
hó lö-en a Takarekpenzt.tr dísztermében a sza­
bolcsi Gvadányi kör énekkara. Sovanka Nándor 
zenekara közreműködésével megtartandó Hang­
versenyre es az azt követő tánce-telyt rendez. 
Belepti dij személyeukint 2 korona. Feiülfizetések 
köszönettel fogadtatnak és hírlapikig nyugtáztat­
nak. A tiszta jövedelem a Gvadányi kör javára 
fog fordíttatni. A hangverseny kezdete este 7 óra­
kor. A hangverseny befejeztével vacsora, utánna 
tánc — A műsorból kiemeljük : Grande Etude 
No 3. Charles Mayertől. Zongorán előadja Gödölle 
Margit úrhölgy. A hársfa, Schuberttól Ólasz nép­
dal, előadja a Gvadányi kör vegyes énekkara. Re­
pülj fecském... hegedű — Solo. Sováuka Nán­
dortól. Humoreszk Teuerer Gyula úrtól. Czimba- 
lom — Solo Gyürky Ferenc űrtől. Dialog. Elő­
adjak Teuczer Gyula és Gyürky Ferenc urak. 
Ima a bűvös vadászból. Az árva. Koscháttól, elő­
adja a Gvadányi kör női énekkara.

Tűz. A vörös kakas csak nem akar elhall­
gatni. Tűz volt legutóbb Kesseleőkeő-l’odhragyon, 
hol négy ház pusztult el; okt 3-án pedig Csá- 
vojon, hol 22 ház a mellekepületekkel. takarmány­
nyal porrá égett. Egy csecsemő is odaveszett. A 
kar kiszámithatlan. A nyomor a legnagyobb. So­
kaknak mindene oda veszett. A plébánia és a 
templom sértetlen maradt.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy 
a Ferenci József keserüviz valamennyi hasonló vizet, 
tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes izé­
nél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmúlja. 
Kérjünk határozottan Korencz József keserűvizet. 2 -Üti

Irodalom.
Katholikus Budapest. Manap ha az 

ember Budapestre rumiul, halom számra olvas­
hatja a reklámokat, melyek fővárosunk hírhedt 
mulató helyeit ajánlgatják, és ha egy jóra való 
ember szeretné megtekinteni Budapest katholikus 
intézményeit, vagy félrevezető választ kap, vagy

hosszas kére» s után célt ér. Most jelent meg egy 
igen ügye- kalauz mely fe'öleli fővárosunk katlí. 
templomait, nevelő intézeteit, iskoláit, emberba­
rát t intézményeit, kórházait, e< politikában is 
útbaigazítani nyer, akinek ügyes-bajos dolga e 
tereit mozog. E könyvecske hézagot pótló j mű, 
minden Bpestre ránduló katholikus szerezze meg, 
biztos kalauz, melynek olvasása elvezettel tölt A 
mű teljesebb volna, ha tartalmazta volta főváro­
sunk térképét, mert igy a vidékiek jobban ve­
hettek volna hasznát. Kapható a „Reguutn Ma­
riamul)“ központi irodájában 1 koronáért. Buda­
pest VII. Damjanich u. 50.

________________________ 5

Az elefánthi pálosok.
Közli: Mitlut-h József.

lurszky halála után p. Ildefonz franciskánus 
admiuistrálta a plébániát egészen juuiusig, midőn 
Sorerz Imre megkapta e javadalmat a vallásalap 
bemutatására. Mint mocsonoki káplán került 
felső Elefántra, hol épen ekkor legrendezetlenebb 
viszonyok fogadták őt. mint uj lelkipásztort.

()lyan plébániára jött, hol sem templomot, 
sem plébániaiakét nem talált; s hozzájárult még 
az is, hogy 1799-ben a vallásalap herbe adta a 
pálosok volt klastromát, azok birtokával együtt 
s igy a zárdából is kivonulni volt kénytelen, hol 
nem volt ugyan legkellemesebb hajléka, de mégis 
megfelelőbb, mint az a szt. jánosi vityilló, mely 
egyszerű paraszt ház volt kert, istálló, pajta s 
minden egyel) melléképület nélkül.

1801. május 14-eu a volt pálos templom 
megszűnt anyaegyház lenni s a mint az erre vo­
natkozó iratokból sejthető azért, mert április 23-án 
kelte Susany Miklós szt. János bérlője a püspö­
köt, hogy ugy a plébániát, valamint a plébániai 
istenitiszteletek végzését helyezze át Alsó Éle­
tuntra, mely minden tekintetben megfelelőbb szt. 
Jánosnál. 1

•Susany t e kérelem előterjesztésére valószí­
nűleg az bírta, hogy ilyen szép szerrel akart me- 
uekedui a közellakó Sorecztől, kivel nem épen a 
legharat ágosabb viszonyban élt. Tanúskodik erről 
azon febr. 21-en kelt s a püspökhöz intézett fel- 
jelentőse, melynek 21 pontja Sorecz mindenfele 
mulasztásait elősorolja. Egyebek között terhére 
Írja, hogy néha egy hétig nem misézik, többször 
nem breviáriumozik, privátházakban gyóntat és 
keresztel, többször idegen házakban 2-3 napig 
tartózkodik, éjjelre sem megy haza, s ha megy 
is, mindig csak éjfél után: éjjel biliárdozik s 
„halber zwölfe“-t játszik, egy szer plane ilyen mu­
latságról egyenesen ment Rorate misét mondani, 
egyszer meg az a baj is megesett vele, hogy fiú­
nak keresztelt egy leányt, mire a magánkívül lett 
atya második keresztélést követelt; a sátoros ün­
nepeken is a leányegyházban misézik s ha kér­
dőre vonják ezért, hetykeu odaveti, hogy a hol ő 
misézik, ott van az anyaegyház ; egy ilyen alka­
lommal Susany fölkérte a tiszteletreméltó P. Ba­
logh expálost, misézzen az anyaegyházban, mire 
Sorecz az összes templomajtókat elcsukatta; ha 
kérdezik tőle hol lesz a mise, haragosan oda veti: 
ó nem tudja hol; ellenségeskedéseket szít a köz­
birtokosok között; de ezek között iegelitélendőbb- 
nek mondja azt, hogy sokszor színlelte, mintha 
beteghez menne, pedig mindenféle kirándulásokra 
ment s gyakrabban csak másnap tért vissza.

Ilyen s ezekhez hasonló vádakkal illette 
Susany a plébánost, mely eket fölhevülésében ösz- 
szeszedett — s talán egyrészt ennek is köszön­
hető volt, hogy a templomot mint a birtok bér­
lője a maga használatába akarta venni.

A plébános az istentiszteleteket tényleg má­
jus 14-tól kezdve egészen 1SU2. május 5-ig, tehát 
majdnem teljes egy évig a majdnem egy órány ira 
fekvő a. elefáuti templomban végezte.

Elképzelhető e tarthatlan állapot, hogy min­
den egyházi ténykedés végzésé céljából sárban, 
esőben, telviz idején oly nagy utat kellett tennie.

Kjyjyj,

cüäk CSARNOK
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Azért indíttatva v hallatlan hajóktól, 1801 
május 1-ea Alsó Elefánton keresett lakást, de 
nem kaphatván megfelelőt... saját pénzén, azon 
bau az egyházi hatóság beleegyezésével bérbe vett 
F. Elefánton egy házat, melybe 1802. május 7-eu 
hurcolkodott.

Nagy on természetes, hogy ily sanyarú viszo­
nyok között teljes erővel neki ment a soká hú­
zódó templomépitési ügy megvalósításának, kö- 
nyörgött. közbenjárt, folyamodott mindenfelé ; hogy 
csak ez áldatlan helyzetnek mielőbb véget vessen.

Szüntelen utánjárásának végre sikerült, hogy 
Prileszky Hela nyitrai apátkanonok 1801. május 
2t’.-án megáldhatta az építendő f. elefánti templom 
alapkövet, miután előzőleg ő I'ölsége a közlórto- 
kösok kérelmére kegyesen megengedte, hogy a 
rombadőlt templom szanaszét heverő anyagát az 
uj templom építésére fölhasználhatják.

Iszonyú terhet vállaltak magukra a szegény 
hivek. de Isten dicsőségéért buzgó lelkűk öröm­
mel hozta az áldozatot, melynek könnyítéséhez 
járult a helytartósági tanács is. kiutalványozván 
e célra előbb 2400 — utóbb pedig 3161 frt és 
51 krt.2

1804-heti már állottak a szt. Márton temp­
lom falai, melyek ujsbb gondokat okoztak Sőréé­
nek azzal, hogy mi módon fogja fölszerelhetni az 
üres templomot.

Lankadást nem ismerő buzgalma sikeresen 
oldotta meg e kérdést is. Támadtak jótevők, kik 
segédkezet nyújtottak a fáradozó papnak. Elho­
zatta a még 1788-ban e templom részére a pálos 
templomból kiutalványozott ruhákat, gyűjtés utján 
összeszedett annyit, hogy a főoltárt emelhette, 
lehozták sz. Jánosból a padokat, 1807. Sermage 
szül. Zichy grófné adott egy hat mázsás haran­
got s ezzel a templom annyira rendbe jött, hogy 
a legszükségesebbekkel fölszerelve 1808. nov. 26-án 
azt I-'ricsovszky Ferenc alesperes megáldhatta s 
ugyan e hóban végezte Sorecz benne az első egy­
házi ténykedést, midőn pereszlényi Batthyáni Jó­
zsefet Bartakovics Erzsébettel megeskette.*

1800. aug. 10-án lehozták a pálos templom­
ból a í. elefántika a szószéket, s a hatüléses ke­
ményfa kóruspadot.

1 Egy hm. lvt.
2 Egvhm. lvt.
' Sörét z föl jegyzése a/ anyuk önvvben.

Telefon.
M. Gy. urnák Tardoskcdd. Tisztelettel ér­

tesítjük, hogy az átadott összeggel az előfizetés ren­
dezve van nemcsak a folvú 1904.. hanem a jövő 1905-re 
is egész évre. Üdv!

Zs. P. urnák. Csak jul. 1-óta van hátralékban.

HIRDETÉSEK.

Hirdetmény.
Van szerencsém a nagyérdemű kö­

zönség becses tudomására juttatni, hogy

vaskereskedésemben
mindennemű

gzárazpor és olajfestéket
rendeztem be. — Továbbá pndlófeny- 
mázak, kencék. lakkok, kátrá­
nyos fedel és elszigetelő lemezek, 
cement és gipsz, melyek tartósságáért, 
és jóságáért, úgy a finomságáért a leg­
szorosabb szavatosságot vállalom el. — 
Az árakat oly olcsón számítom, hogy 
minden versenyt felülmúl.

A nagyérdemű közönség becses párt­
fogását kérve maradtam

teljes tisztelettel 

Linkenberg József, 
mint utóda Winterstein Zslgraond-féle vaskereskedésnek, 

NYITRA, PÁR-UTCA.

Mérték és szabászat!

tanfolyamot
nyitok október hó 15-ikén.

I Felvételek naponkint eszközölln-tűk 
Midőn a tisztelt hölgyközönsé» 

! becses figyelmét felhívnám újonnan 
berendezett gyakorlati és kényelmes

Accord rendszeremre
maradok kiváló tisztelettel. 

Nyitrán, szept. 24.
Maison Frischmannn.

Káptalan-utcza 13.

í <?
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ELADÓ

Alul irt nyitra-zobori 
szőlőtelepén termett

5
70 hectoliter must

8
Ezerjó, Tramini és Kadarka
fajú szőlőből kitűnő minőségben.

Minden családnak

saját jól felfogott érdekében csakis

Kathreiner-féle
Kneipp-maláta kávét

Árn hektoliterenkint 
H 0 40 korona. »

Szécsi Ferenc szőlőbirtokos
===== NYITRÄN. ...

szabadna pótlékul has:--
mindennapi kávé,..ui.uz.

Tessék a cimre figyelni!

VAJDA J. bútorgyári raktára
i«®**®.«®. Nyitrán, Párutca 22. 1

Ajánlja dús választékú, szilárd és száraz anyagból készült

háló, ebédlő, úri szoba, szalon 
és iroda berendezésekből álló

RAKTARAT
valamint vas és rézbutorait és saját készitményii kápitozott bútorait
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, 

juLtstances sirsúsiozs-..

t

I

zobori
20 hektoliter Alézesfe- 
hér, Rizling és csemege­
szőlőből nyert m u s t, 
igen jó gualitású, ára 
hektoliterenként 20 frt. 
Továbbá kitűnő finom ó 
boraimból 19011. és 1901. 
évi termésemből is min­
tával szívesen szolgálok
FÉCG ZEZjljüL
kereskedő és szőlőbirtokos Nyitrán.

Tessék a cimre figyelni!
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NYITRA LEGÚJABB és LEGMODERNEBB ÜZLETE
VFRFRFI V OP7A VÁRMEGYE-UTCA 16. SZ.

^ L— I L-ZL/ \ 4'/Jv /Jv£

Ajánlja dúsan felszerelt =

* RAKTÁRÁT *
úri-, női divat, fehér­
nemű, asztalnemű, 
kézmü, szövött- és
rövid árukban,
a nagyérdemű közönség szi­
ves figyelmébe.

A cég csak elsőrangú, meg­
bízható gyártmányokat tart 
raktáron.

Kitűnő magyar gyártmá­
nyok : pécsi bőr keztyűk, sze- 
pességi asztalnemüek és 
vásznak; Pelikán és Gyukits- 
féle kalapok, rózsahegyi pa­
mutvásznak, nagyenyedi ha­
risnyák, ó-budai voilek és 
velezek.

Francia és angol női szö­
vet különlegességek.

Siegl-féle lenvásznak. 
Regenhardt és Raymann-féle 
asztalnemüek.

Schroll-féle sifonok. 
Cosmanosi voilek és ve­

lezek.
Kitűnő mosó tennisz fla­

nellek, szövött velezek.
Bélés és rövid áruk.
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A cég; melegen ajánlja sa­
ját utasítása szerint készült 
eddig bármily néven elneve­
zett minőségeket felülmúló
„TÜNDÉRVÁSZNÁT“

(PAMUTFONÁL), 
mely ágynemüekre és női 
ingekre felette alkalmas. 3 
minőségben van raktáron :

Il-i< „ 1 „ 23 „ 82 „ „ K. 15.30
lll-ik „ 1 „ 23 „ 82 „ K 11.80
3 o pénztári engedménynyel.

E kitűnő, tündéries szép­
ségű vásznat kizárólagosan 
csak fenti cégnél lehet besze­
rezni, miután a gyáros erre 
szerződésileg kötelezve van.

Minden egyes cikken a 
legolcsóbb szabott ár 
van feltüntetve, miért is ké­
rem a n. é. közönséget, ke­
gyeskedjék a céltalan alku­
dozást mellőzni.

Tisztelettel esedezem a n. 
é. közönséghez, méltóztassék 
üzletemet nagybecsű látoga­
tásával megtisztelni, hogy az 
áruk minősége, szépsége s 
rendkívüli olcsósága felöl — 
minden vétel kötelezettség 
nélkül — meggyőződést sze­
rezni alkalma nyíljék.

UGYANITT JÓ HÁZBÓL VALÓ KERESZTÉNYI 
FIATALEMBER GYAKORNOKNAK FELVÉTETIK.
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Előnyös tőketőrlesztéses jelzálog-kölcsönök!
A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete a tőketőrlesztéses jelzálog-kölcsönökre nézve legújabban a követ­

kező rendkívül előnyös föltételeket állapította meg: =

1. Kölesönt ad már 300 koronától kezdve. 4. A kölesön fölvehető 20, vagy 30, hogy ezért külön dijat vagy térítést fizetne
2. Kölcsönt ad 2000 koronáig úgy, hogy a vagy 40. vagy 50 évi törlesztésre, mely ese- csak köteles félévvel előbb fölmondani

kölcsönvevő a teljes összeget kapja lekben a törlesztési hányad (tőke és kamat 6. A becslési adatokat az intézet önmaga
meg készpénzben leolvasva (s nem zá- együtt véve) 5'26°/o—8%-ig változik. Zálog- saját költségén szerzi be és csak a kölcsönből
loglevelekben). levéli árfolyam szerint lehet kölcsönt kapni vonja le.

3. Kamatok óimén sem történik levonás, 4'00” 0-ra is. 7. A jól fölszerelt kérvények lehető rövid
mert a részletek mindig félévenkint utólag 5. A kölcsönt az adós bármikor fizetheti idő alatt okvetlenül érdemleges elintézést
fizetendők. vissza akár egészben, akár részben, anélkül I nyernek.

A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete Nyitra székhelyijei egy vidéki képviseletet állított fel s ennek — 
a szomszéd megyék határos területeire is kiható — vezetésével -

\ PL1I )T^V I X 1/ nyitrai ügyvéd urat bízta meg, kihez a kölcsöntkérő ügyfelek teljes bizalommal 
lYIXjiY I J 1 1 J.ZÍlÜ UO fordulhatnak s tőle minden további fölvilágositást díjmentesen nyerhetnek.

KISBIRTOKOSOK ORSZ.
* FÖLDHITELINTÉZETE.
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SZUPERFOSZFATOT,
Stassfurti kainitot Stassfurti kálitrágyasót H
szavatolt 12.4% tiszta káli 23—24%, szavatolt 40% tiszta káli 74—76% ee
kénsavas káli tartalommal, »>»«»» kénsavas káli tartalommal, «•'

KOVASAVAS KÁLIT (dohánytrágyázásra) továbbá
azonkívül

ti uti
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mindennemű egyéb mütr ágyaféléket,
Dó7fYQ 11(98—99%) elismert kitűnő minőségben legolcsóbban jj 1

— — szállít a — y

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
Budapest, V. Fürdő-utca 8.
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Delice Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 
egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

legrjo'b'b ^7-a.lód.i francia, |

SZIVARÉ APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY. j
<S©©©@©©©@©@©@@©@@©©©©@@@@@@®@@@@©@©<

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.


